

4 户湾姓人, 都是外来户

□晚报记者 金月全 实习生 刘飞 文/图

1968年1月, 祖籍河南省驻马店市西平县的湾冠海, 从河南农学院(河南农业大学前身)植保专业毕业后, 分配至西华县农业局工作。从此, 他便在周口这片古老的土地上与植保工作结下不解之缘, 一干就是34年。

工作期间, 湾冠海先后结识了从异地转业安置至周口的湾广营、湾心良, 后又通过他们认识了到周口从事图书生意的湾如意。

如今, 这4名湾姓人均在周口市区安家, 他们时常见面, 且称兄道弟, 成了名副其实的亲人。本期探秘周口稀有姓氏专版, 就让我们一起走近这4户湾姓人吧!

1 独自落户周口 老湾一生忙农事

3月11日, 记者在周口市区新闻路市农业局家属院的一幢3层小楼里, 见到了精神矍铄的湾冠海老人。

现年71岁的湾冠海, 外号老湾。他记不清是谁第一次叫他老湾了, 也不记得从何时开始老湾比湾冠海这个名字更让人所熟知。

1942年1月, 湾冠海出生于河南省驻马店市西平县芦庙乡一个叫找子营村的贫苦农民家庭。排行老四的他, 年少时发奋读书, 后考入河南农学院(河南农业大学前身)植保专业学习。

1968年, 湾冠海分配至西华县农业局工作; 1985年6月, 湾冠海调至周口地区农技站, 负责筹建周口地区植保站; 2002年, 湾冠海从周口市植保站站长的位置上退休。

“我一生都和农事打交道!” 湾冠海说, “在西华县农业局工作期间, 我与单位同事刘守真结为夫妻。此后, 我们夫妻二人夫唱妇随一心为农。”

如今, 在湾冠海夫妇的影响下, 他的一双儿女均在农业部门工作。他女儿在市植保站, 任副站长, 他儿子在市种子站。

即使退休多年, 湾冠海一直未放下对农事的关心。他说, 多年来, 自己一直担任美国一家化工企业的技术总顾问。长期通过电话指导该企业农药、化肥的配制方法。



湾冠海(中) 湾广营(左) 湾如意合影。

2 落户20多年, 终遇同姓兄弟

湾冠海说, 姓湾的人很少, 即使在老家驻马店市西平县芦庙乡找子营村, 也只有两三户湾姓人。据悉, 在西平县, 除找子营村外, 杨庄乡杨柳堂村也有少量湾姓人。而且找子营村的湾姓人都是从杨柳堂村迁移过去的。

湾冠海在周口生活的前20年里, 由于长期在基层工作, 少有机会接触更多的人, 也很少有时间去研究自己的姓氏来源。

1990年前后, 湾冠海担任周口地区植保站站长的职务。一天, 他到住在同一家属院的同

事家串门, 意外发现同事家孩子作业本上的名字栏上写着湾晓宇(音)。原来, 这位同事家的孩子是班级里的小组长, 喜欢把小组成员的名单抄在作业本上方便联系。

“看到湾晓宇这三个字, 我可激动了!” 湾冠海回忆说, 在周口生活20多年了, 自己没见过一个湾姓人。了解情况后, 他就让同事家的孩子把这件事告诉同学, 并希望湾晓宇能和自己见一面。

两天后的一个傍晚, 湾晓宇来了, 身边

还多了一个人——晓宇的父亲湾广营。原来, 湾广营也是个热心人, 20多年前, 家住漯河市舞阳县拐子王乡(现莲花镇)湾庄村的他从部队复员后被组织安排至周口地区公安处(现周口市公安局)工作。多年来, 湾广营一直在身边找到同姓人。听说有湾姓人找他们, 他便急忙和晓宇一起来见湾冠海。

身在异乡的两个湾姓人一见面, 顿觉亲近无比。由于湾冠海比湾广营大10余岁, 湾广营就喊湾冠海老湾哥。

3 相传, 西平湾姓人是舞阳湾姓人的分支

湾广营说, 结识湾冠海后, 自己心中一直有个心结: 驻马店西平县距离漯河市仅20公里, 漯河市区离舞阳县仅42公里, 西平湾姓人和舞阳湾姓人是否有所关联? 为此, 湾广营曾专程回到漯河市舞阳县拐子王乡湾庄村向村里的长辈请教。功夫不负有心人。湾广营真从长辈那里“取到了经”。

相传, 在很久以前, 驻马店市西平县杨庄乡杨柳堂村有位大财主爱好赌博。一天, 财主与一位赌友一决高低时, 一不小心将自家的大片田产和住宅输给了赌友。不甘心的财主决定请高手为自己“雪耻”。漯河市舞阳县拐子王乡湾庄村有位湾姓人是名赌博高手, 且远近闻名。后来, 这名湾姓人

不仅帮财主“雪了耻”还赢回不少田产和住宅。财主为了报恩, 决定赠送一片良田和住宅给这名湾姓人。之后, 这名从漯河市舞阳县拐子王乡湾庄村走出去的湾姓人就带着家眷在驻马店市西平县杨庄乡杨柳堂村落户居住, 繁衍生息。

当然, 这也仅是传说, 无从佐证。

4 4 户湾姓人称兄道弟

与湾广营同村的湾心良(音)和湾广营有类似生活经历。20多年前, 湾心良从部队复员后, 分配至周口地区工商局(现周口市工商局)工作。由于他们同村、同姓, 二人没来周口之前就是本家, 经常走动。来到一个陌生的城市, 他们两家就更加互相帮助, 相互照应。

年近40岁的湾如意, 在周口从事图书

生意多年, 他与湾广营、湾心良是同村、同辈分的本家兄弟。17年前, 得知湾广营、湾心良在周口“过得不错”, 便跟随他们来到周口做生意。

湾广营说: “老湾哥岁数最大, 我们都很尊敬他, 我们4人虽不是亲人, 胜似亲人!”

3月11日, 就在记者采访期间, 热心

的湾冠海特意打电话给湾广营。下班后, 湾广营直奔湾冠海家中, 湾如意也随后前来。湾广营透露, 自己也给湾心良打了电话, 无奈其电话无法接通。

在湾冠海家, 三兄弟见面后, 立刻家长里短起来, 很是亲切。当记者提出为他们合影留念时, 三兄弟异口同声答应, 一脸的欢喜。

5 姓氏遇尴尬, “你姓湾(弯), 我还姓直呢”

湾如意告诉记者, 他从事图书生意多年, 在与各地书商打交道期间, 曾因自己姓湾而引起不少麻烦。湾如意介绍, 有一年, 他去信阳师范学院送一批自考书籍。书送到后要求对方付款时, 对方要求其提供身份证明。当对方得知他姓湾时, 认为他的身份涉嫌造假, 并说: “你姓湾(弯), 我还姓直呢!” 无奈, 湾如意只好拿出随身携带的

营业执照“解围”。

湾冠海告诉记者, 多年来, 经常有人误认为他姓弯、万、温、完。每当被人误会, 他都要一遍遍不厌其烦地解释。

湾广营说, 目前, 漯河市舞阳县拐子王乡湾庄村没有家谱, 所以他与湾冠海、湾心良和湾如意4人只能按年龄排序称兄道弟。“前辈曾说过, 我们的姓就是从洪洞大槐

树出来的, 但具体的不清楚。”湾广营说, 他们不知道湾姓人到底从何而来, 每逢有人问起“你为啥姓湾”时, 湾广营就会调侃说: “我姓湾, 刚从台湾回来!”

近日, 记者多方查阅相关资料, 未发现湾姓确切的来源记载。据了解, 现湾姓多分布在河南卫辉、濮阳、舞阳, 山西赵城, 台湾屏东等地, 人数不多。

你的姓氏少见吗? 你知道你的祖辈是从哪里来的? 你是否因为自己的姓氏让你啼笑皆非? 你的家族有什么稀奇的故事? 如果你或你身边的亲朋好友有稀有姓氏, 请告诉我们; 如果你想和大家一起分享你或你身边的稀有姓氏, 请联系我们。

电话请拨打:
0394-8289999 15939433188

Email 请发至:
zkby110@126.com.

